

УДК 332.133.6

М. А. Абдалова,
научный сотрудник, Институт Экономики НАНА

ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ПРОМЫШЛЕННОСТИ ГОРОДОВ РЕСПУБЛИКАНСКОГО ПОДЧИНЕНИЯ

В статье исследуются особенности развития промышленности больших и средних городов Азербайджана в годы независимости. Автор подробно знакомит нас с изменениями объема промышленной продукции городов республиканского подчинения, связанными с глубоким и всесторонним кризисом, происходящим в стране. Особое внимание автор уделяет анализу колебания объема производства промышленной продукции в больших и средних городах на различных этапах (1991–1997, 1997–2001, 2002–2009 годы) и выдвигает предложения насчет будущего развития структуры промышленности.

In clause{article} features of development of the industry of greater{big} and average cities of Azerbaijan within independence are investigated{researched}. Special attention the author gives the analysis of fluctuation (change) of volume of manufacture of an industrial output in greater{big} and average cities at various stages (1991–1997, 1997–2001, 2002–2009-e years) and puts forward offers about the future (перспективы) developments of structure of the industry.

Ключевые слова: города, промышленность, экономический, развитие, производство, регион.

Key words: towns, industry, economic, development, production, region.

Промышленность одна из развитых отраслей экономики республики. Эта важная отрасль, объединяющая в себе в основном топливно-энергетическую, химическую, машиностроительную, металлургическую, легкую, пищевую и др. отрасли промышленности, начала свое развитие с середины прошлого столетия.

В период после 60-х годов среди сравнительно быстро развивающихся больших и малых городов особое место занимали такие города, как Гянджа, Мингечевир, Шеки, Ширван, Нахичевань, Ленкорань, Евлах и Сумгаит.

В начале 20 века создание вблизи больших городов их промышленных спутников в развитых капиталистических странах стало одним из важных направлений территориального размещения производительных сил. Создание таких промышленных спутников играло важную роль в решении социально-экономических проблем больших городов и находящихся вблизи от них жилых пунктов, а также в повышении эффективности производства и степени использования трудовых ресурсов. На территории бывшего Советского Союза этот процесс показал себя, начиная с 30-х годов 20 века.

К примеру, город Сумгаит тоже был создан в результате этих процессов в 1939 году и имел население всего 6,4 тыс. и одно относительно небольшое предприятие (теплоэлектроцентраль № 1). В конце 80-х годов он превратился в большой город с населением выше 270 тыс. человек, имеющий около 40 тысяч промышленных работников и дающий 13% (в 1990 году) промышленной продукции Азербайджана.

До 90% промышленного потенциала сосредотачивалась в этом городе. Сумгаит приобрел известность во всем Союзе как город нефтяников, металлургов, химиков. Продукция его производства посыпалась в 145 городов Советского Союза.

Но в целом, начавшиеся с 1988 года противоречивые, общественные, политические и экономические события нанесли серьезный удар по экономике всех городов. В Азербайджане раньше других и надолго нарушилась политическая стабильность, предприятия стали работать в пол силы, расширилась утечка, продукция на сумму 100 млрд ман. по разным причинам скопилась на складе.

Республика в прямом смысле слова впала в глубокий и всесторонний кризис.

Кризис промышленности на самом деле начался в апреле 1985 года из-за перестройки аграрно-промышленного комплекса и проведения мероприятий в направлении резкого снижения виноградарства и виноделия. В среднем производство вина в 1985 году составляло всего 1529 тыс. тонн, а в 1986 году 1250 тонн в то время как в 1981—1985 годах производство достигало в среднем 1829 тыс. тонн, в том числе 2126 тыс. тонн в 1984 году. И это оказало отрицательное воздействие не только на промышленность в целом, но и на развитие и эффективность винодельческого комплекса. В итоге в 1986 году, за исключением г. Баку в городах республиканского подчинения и в 20-ти административных районах промышленные предприятия работали убыточно. Несмотря на то, что в 1987—1990-х годах в развитии промышленности наблюдалась положительные тенденции, в целом она переживала застойный период. Объем промышленной продукции, произведенной в Азербайджане в 1990 году, составлял 99,1% объема продукции 1985 года, а производительность труда составляла 85,6%. Отметим и то, что в те годы в объеме промышленной продукции во всех союзных республиках в той или иной степени наблюдался подъем (в СССР в среднем составил 113,9%, в том числе в 12 республиках 109—129%, в Грузии 102,2%).

В последующие годы в связи с известными объективными и субъективными событиями процесс спада, начавшийся в промышленности республики еще более углубился, объем и эффективность производства во всех его сферах резко снизились.

В то же время на пороге и в первые годы независимости по сравнению с городом Баку промышленность других городов больше подверглась кризису и разрушениям.

Промышленность средних городов, таких как Гянджа, Мингечевир, Ширван, Сумгаит, и малых городов, таких как Ленкорань, Нахичевань, Шеки, в целом по сравнению с промышленностью оставшихся городов Азербайджана восстанавливалась и развивалась сравнительно медленными темпами.

Как видно из таблицы по сравнению с 1990 годом в 1997 году, когда предотвратили снижение объема промышленного производства, в Сумгаите объем промышленного производства составлял 12%, в Гяндже — 8%, Мингечевире — 36%, в Ленкоране и в Шеки 3%, Евлахе 5%. Таким образом создавалась угроза полного уничтожения промышленности

